

УТВЕРЖДАЮ:

Первый проректор

Федерального государственного
автономного образовательного

учреждения высшего образования
**«Волгоградский государственный
университет»**

д. эконом. наук, доцент Дзедик В. А.



«24 » октября

2024 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный университет»
о диссертации Бычковой Ольги Николаевны
«Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в
современном англоязычном метеорологическом дискурсе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертационное исследование посвящено изучению специфики фиксации погодно-климатической реальности в системе языковых единиц английского языка и её отражению в современном англоязычном метеорологическом дискурсе. Решение автора о выборе такого комплексного методологического подхода к анализу погодно-климатической реальности вполне оправдано и соответствует современным взглядам на приемы и методы изучения языковых явлений как сегментов объективизации действительности в контексте их коммуникативно-дискурсивного

функционирования. Отметим, что несмотря на постоянный интерес к описанию разных типов и жанров дискурса, комплексного изучения метеорологического дискурса на материале английского языка до настоящей работы не предпринималось.

Актуальность исследования, выполненного в формате авторской когнитивно-дискурсивной концепции, не вызывает сомнений, что обусловлено многопараметрическим освещением особенностей языковой номинации при реализации представлений о погодно-климатической реальности средствами английского языка. Дополняя научные позиции теории дискурса, автор создает научно оправданную панорамную модель метеорологического дискурса, детально описывая его когнитивно-семантический профиль, раскрывая интердискурсивные связи жанра информирования о погодных условиях с образным и глубоко метафоричным обращением носителей англоязычной коммуникативной культуры с разноуровневыми единицами, указывающими на восприятие проявлений погодных явлений. Предложенная методика анализа средств репрезентации погодно-климатических явлений в системе английского языка и дискурса, несомненно, раскрывает лингвокреативный и аксиологический потенциал выделенного сегмента языковой картины, уточняет лингвокультурологические и социопрагматические характеристики языковых репрезентантов погодно-климатической реальности, что, безусловно, представляет очевидный научно-практический и исследовательский интерес для специалистов различных сфер дискурсивной и аксиологической лингвистики.

В качестве результатов, свидетельствующих о **научной новизне и оригинальности** проведенного О.Н. Бычковой исследования и представляющих **инновационные научно-методические решения** для специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отметим следующие:

- предложено определение современного метеорологического дискурса, его структура описана во взаимодействии когнитивно-семантического и социально-прагматических факторов, что позволило выделить базовые характеристики современного англоязычного метеорологического дискурса и указать на метеотекст как его центральный жанр, подверженный вариативности при реализации (Положение № 2, глава 1, пп. 1.2.1, 1.2.3, 2.1.);

- разработана методика анализа и представлена реконструкция когнитивно-семантической системы единиц английского языка, репрезентирующих значимые сегменты прямой номинации погодно-климатической реальности (Положения № 2, 4, 5, глава 2, п.п. 2.1.1, 2.1.2);
- установлены нестандартные проявления лингвокреативности (метафоризации и неологизации) при репрезентации климатических явлений в системе английского языка (Положение № 5, пп. 2.1.3, 2.1.4);
- выявлена система ассоциативных связей между лингвокогнивыми и лингвокультурологическими знаками, формирующими культурно-обусловленный ценностно-смысловой подтекст в контексте метеорологического дискурса (Положения № 4,5, пп. 2.1.3, 2.2.1,2.2.2);
- раскрыты социопрагматические субконтексты и уточнен потенциал репрезентации метеорологических явлений, обусловленный социальной вариативностью современного англоязычного метеодискурса (Положения № 1, 3, 4, 5, пп. 2.3.1, 2.3.2);
- предложена новая система когнитивно-семантических и дискурсивных параметров, позволившая выделить и описать витальные, политико-экономические, идеологические, морально-этические критерии репрезентации погодно-климатической реальности; на их основе были объективно установлены актуализации вербальной репрезентации преимущественно негативного образа погодно-климатической реальности, отражающие специфику реализации прагматического потенциала в англоязычных медийных публикациях (Положения № 3,5, пп. 2.3.2);
- дано детальное системное описание основных характеристик метеорологического дискурса, обоснован вывод об интердискурсивном функционировании метеотекста в массовом англоязычном дискурсе (Положения № 1, 3, главы 1-2, пп. 1.2.4, 2.3.2, 2.4).

Таким образом, можно констатировать, что **положения, вынесенные О.Н. Бычковой на защиту**, получили многопараметрическое обоснование в тексте диссертации, автором разработана оригинальная **концепция интердискурсивной локации жанра сообщения о погодно-климатической реальности в современном медийном пространстве**.

Теоретическая значимость исследования обосновывается следующим:

- предложено рабочее определение метеорологического дискурса,

представлена четкая дефиниционная дифференциация понятий «жанр метеорологического дискурса», «ситуативный контекст погодно-климатической реальности», «гетерогенная индукция», «лингвопрагматический субконтекст», «погодное событие», «метеоним», «мифологические погодные номинации»;

- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследований, в т.ч. эмпирический метод, контекстуально-семантический метод, метод полевого подхода к систематизации лексики, элементы метода количественного подсчета, методы лингвокультурологической и социопрагматической интерпретации;
- реконструирован состав когнитивно-семантического сегмента «погодно-климатическая реальность», представленный с опорой на полевую методику понятийно-семантической систематизации лексики;
- установлена интердискурсивная специфика репрезентации метеособытия в зависимости от типа активного агента, производящего текст сообщения, и от социопрагматических обстоятельств обращения к метеособытию;
- составлена некоторая типология стратегий конструирования сообщения о метеособытии с учетом интенций пишущего агента и жанрового разнообразия в текстовой реализации;
- на обширном эмпирическом материале представлены лингвосемантические, лингвокультурные, социопрагматические и дискурсивные характеристики англоязычного метеорологического дискурса.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах научного исследования, непосредственном участии в сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Практическое значение полученных соискателем результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что разработанная методика анализа и систематизации значимых параметров и характеристик метеорологического дискурса может быть использована в дальнейших исследованиях, нацеленных на установление базовых признаков разных форм дискурса, но с учетом их лингвокультурных составляющих,

отражающих национальную специфику в сравнительном аспекте, полученные выводы найдут свое применение в вузовских спецкурсах по лингвистике текста и теории дискурса. Материалы диссертации могут быть использованы при составлении учебно-методических пособий для учебных программ лингвистического и филологического циклов, востребованы в преподавании практики английского языка на различных этапах обучения, а методологические решения автора помогут студентам и аспирантам в их научно-исследовательской деятельности.

Оценка достоверности результатов диссертационного исследования выявила, что разработанная концепция о дискурсивно-языковой гетерогенности метеорологического дискурса базируется на данных признанных исследований в рамках научных отраслей языкознания и положениях смежных лингвистических школ, не противоречащих, а дополняющих и обосновывающих описание метеорологического дискурса и его основного событийного концепта; принятая автором методология исследования доказала свою функциональность; поставленные задачи решены системно и комплексно с помощью квалифицированной обработки данных, доказательных рассуждений, точно выстроенной логики изложения собственных наблюдений и выводов, репрезентативности материала исследования и полученных данных. Результаты научной работы О.Н. Бычковой прошли необходимую апробацию на Международных и Всероссийских межвузовских научных и научно-практических конференциях. Основное содержание исследования отражено в 7 публикациях, в том числе 4 статьях в научных журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Высокий теоретический уровень диссертационного исследования и научная компетентность его автора позволяют задать диссидентанту вопросы для открытой научной дискуссии:

1. В первой главе работы представлен обширный обзор подходов к изучению дискурса, приводятся разновекторные определения дискурса, даются авторские комментарии. При обосновании выбора определения

понятия «дискурс» в данном исследовании автор отмечает значимость терминологического определения, предложенного В. Е. Чернявской: «текст (или совокупность текстов), реализованный в ситуативном контексте, учитывающем коммуникативные и когнитивно-прагматические целеустановки автора во взаимодействии с адресатом, сообразованном с социокультурными, историко-идеологическими, психологическими и другими факторами и обусловленном соответствующей упорядоченностью языковых единиц разного уровня (с. 37 [Чернявская 2009, с. 147]). Опора на избранное понимание позволило автору построить логичную методику многопараметрического описания метеорологического дискурса в когнитивно-семантическом, лингвокультурном и социопрагматическом аспектах, научно обосновать и верифицировать все заявленные положения. При этом в разделе 1.2.2. (с. 40-42) автор пишет о принадлежности метеорологического дискурса к институциональному типу, что, по нашему мнению, несколько противоречит логике заявленного в работе представления о метеорологическом дискурсе как «тематически обусловленном коммуникативном пространстве, представленном как в устной форме, так и письменной, в неразрывной связи с ситуативным контекстом погодно-климатической реальности, воспринимаемой в совокупности с социальными, культурными, идеологическими, психологическими и другими факторами, а также с учетом коммуникативно-прагматических и когнитивных целеустановок автора, вербализируемых соответствующими разноуровневыми языковыми единицами» (с. 38). Избранный в работе подход к описанию признаков метеорологического дискурса с опорой на когнитивно-семантическую базу отражает ментальность восприятия погодно-климатической реальности и варьирование ее изображения в метеотекстах и иных жанровых ситуациях. Представляется необходимым попросить соискателя дать объяснение о этом.

2. По нашему мнению, следует попросить соискателя уточнить терминологически пояснения о составе неологизмов, выявленных в ходе семантического и грамматического анализа метеорологической лексики в разделе 2.1.4., где, перечисляя примеры неологизмов, автор приводит **атрибутивные словосочетания**, используемые журналистами, иными медиийными персонами или организациями (напр., на с. 92-93, 98-99 и след.: *climate refugee*, *climate justice*, *climate-proofing*, *weather whiplash*, *weather bomb* и др.). Признавая значимость выявленных словосочетаний, их

образность, способную вызвать эмоциональный отклик у читателей, отметим, что такие единицы не следовало бы называть *новыми словами* (см. с. 93 «Лингвистический анализ неологизмов данной подгруппы показывает, что образование неолексем происходит преимущественно путем сочетания двух (иногда трех и более) существующих в языке существительных (N + N), что во многом облегчает понимание *нового слова*»). При этом отметим, что в этом разделе имеются примеры обновленных терминологических словосочетаний, обозначающих метеособытия (напр., на с. 100, 102 *heat storm, zombie storm, Hothouse Earth, global boiling* и др.), но это не отмечено в работе.

3. Просим уточнить содержание термина «лингвопрагматический субконтекст» (с. 131) и пояснить методику выявления его оценочной прагматики в собственной коллекции метеотекстов.

4. В разделе 2.3.1. перечислены и дается описание некоторых субконтекстов. Какие из них можно отнести к самым частотным для изученного медийного контента?

5. Поддерживая результаты исследования о присутствии в метеотекстах знаков, указывающих на вариативность и информационную фокусность представления метеособытий (раздел 2.3.), отметим, что следовало бы точнее охарактеризовать выявленные проявления метеорологического дискурса как *социопрагматические функции языковых репрезентантов* (см. с. 159).

Поставленные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Диссертация Ольги Николаевны Бычковой «Языковая репрезентация погодно-климатической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненного автором исследования разработаны теоретические положения, совокупность которых отличает научная новизна. Работа вносит вклад в развитие теории вариативности дискурса в части выделения специфических моделей построения текстов, объединяющих когнитивно-семантические и дискурсивно-прагматические признаки научно-популярного и информативного дискурсов, верифицированных на материале современных англоязычных текстов метеорологической тематики.

Работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября

2013 г. № 842 (в ред. от 26.10.2023 г.). Полученные научные результаты соответствуют паспорту специальности и отрасли знаний – филологии. Автор диссертации, Ольга Николаевна Бычкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв подготовлен доктором филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), профессором (специальность 10.02.19 – теория языка) кафедры теории и практики перевода и лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет» Еленой Юрьевной Ильиновой, обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и практики перевода и лингвистики (протокол № 10 от «8» октября 2024 г.).

Заведующий кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
профессор

Митягина Вера
Александровна



Лица, подписавшие документ, выражают согласие на обработку персональных данных.

Контактная информация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет», 400062, Волгоградская область, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 100
тел.: + 7 (8442) 460-279

Адрес электронной почты: rector@volsu.ru

Официальный сайт: <https://volsu.ru>